
Анатолій Ж АБО РЮ К

ПРИНЦИПИ Й ЗАСОБИ ТВОРЕННЯ 
ХАРАКТЕРУ В ЛІТЕРАТУРІ Й МАЛЯРСТВІ

П роблема порівняльного зіс­
тавлення окремих видів ми­
стецтва і, зокрема, худо­

жньої літератури з суміжними з нею 
мистецтвами протягом останніх деся­
тиліть набула особливої актуальності. 
Про це свідчить хоч би той факт, що 
вона стала предметом спеціального об­
говорення на міжнародних наукових 
форумах, найбільш представницьким з 
яких був 5-й Міжнародний конгрес сла­
вістів, що відбувся 1963 р. в столиці 
Болгарії Софії. В матеріалах конгресу 
порушено ряд важливих питань взає­
мозв’язку слов’янських літератур з ма­
лярством, музикою, театральним та ін­
шими мистецтвами, накреслено пер­
спективні напрямки подальшого ви­
вчення даної проблеми.' У цьому плані 
слід відзначити також і появу ряду зміс­
товних монографій, в яких проблема 
синтетичного дослідження окремих 
мистецтв розглядається як в теоретико- 
мистецькому, так і в історико-мистець- 
кому аспектах.-

Посилена увага вчених до порів-

' Материалы за 5-й Международен конгрес сла- 
вистите. — т. 2, — София, 1963. — 127 с.
 ̂Альфонсов А. Слова и краски. — М.-Л., 1966. — 
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няльного вивчення суміжних між собою 
мистецтв пояснюється кількома факто­
рами. По-перше, глибоким усвідомлен­
ням того, що лише йдучи цим шляхом 
можна з належною глибиною розкрити 
специфіку кожного з мистецтв, виявити 
їх потенціальні можливості у відобра­
женні реальної дійсності. По-друге, 
сьогодні, як ніколи раніше, розширила­
ся практика перекладу творів одного 
виду мистецтва на мову іншого, суміж­
ного з ним мистецтва (інсценізація та 
екранізація літературних творів, ілюс­
трування їх художниками-графіками, 
створення на основі літературних текс­
тів творів програмної музики тощо), а 
це вимагає глибокого знання специфіки 
обох мистецтв, які вступають між со­
бою у взаємодію. Нарешті, по-третє, не 
перестає приваблювати мистецтвознав­
ців не така уже й утопічна ідея створен­
ня синтетичної історії мистецтва, в якій 
окремі мистецтва розгадалися б не 
ізольовано одне від одного, а в їх орга­
нічних взаємозв’язках і взаємовпливах.

Література й малярство — різні мис-
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тецтва, в принципі відмінні одне від од­
ного. Вони володіють як своїм особли­
вим «будівельним матеріалом», який 
уже сам по собі визначає специфіку 
кожного з них, так і своєю, тільки їм 
притаманною, сферою художнього ос­
воєння дійсності, в якій вони повністю 
панують і де в них немає жодного до­
стойного конкурента. Для літератури 
такою сферою є сфера людського мис­
лення і мовлення, а для малярства — 
кольорове багатство світу.

Разом з тим, між літературою й ма­
лярством є й чимало спільного, що й 
дає підстави вважати ці мистецтва су­
міжними. Так, давно уже помічено, що 
малярське мистецтво, образно вислов­
люючись, уміє «говорити», а література 
— «малювати» словом. Обидва ці мис­
тецтва носять зображальний характер, 
обидва творять образи реального світу, 
відтворюючи життя у формах самого 
життя, тобто користуючись «мовою са­
мої природи». І малярство, і література, 
говорячи словами Лессінга, «видимість 
перетворюють в дійсність, і те й інще 
обманює нас, і обман обох приносить 
нам насолоду» [5, 379].

Якщо щукати точки дотику між лі­
тературою й малярством, то їх легще 
всього віднайти в сфері зображення 
ними матеріального предметного світу. 
Саме тому дослідники даної проблеми 
найчастіше зосереджують свою увагу 
на порівняльному зіставленні літера­
турного й малярського пейзажу, праг­
нучи саме на цьому матеріалі розкрити 
неповторну своєрідність словесного (лі­
тературного) і «пластичного» (малярсь­
кого) образів. А тим часом не менший, 
якщо не більший, інтерес являють і ті 
точки дотику між літературою й маляр­
ством, які лежать у сфері вираження і 
стосуються принципів і засобів творен­
ня обома мистецтвами людських обра- 
зів-характерів. У цьому плані найбільш 
перспективним є зіставлення літератур­
ного й малярського портретів, оскільки 
саме в портретному жанрі виражальні 
можливості малярського мистецтва 
проявляються найбільш повно й пере­
конливо.

Для літератури, справедливо назва­
ної «людинознавством», проблема 
створення людського характеру є виз­
начальною, основною. Вирішуючи цю 
проблему, література використовує 
притаманний їй багатющий арсенал ху­
дожніх засобів і передусім тих, які 
зв’язані з невичерпними виражальними 
можливостями художнього слова.

Користуючись словом — універсаль­
ним засобом відображення й пізнання 
реальної дійсності, література володіє 
можливістю прямо, безпосередньо пере­
давати людське мислення і людське 
мовлення, що дозволяє їй глибше за всі 
інші мистецтва проникати у внутрішній 
світ людини, виражати її думки, почут­
тя, настрої, переживання, її темпера­
мент і в кінечному результаті — її ха­
рактер. Для здійснення цієї мети у літе­
ратури є такі випробувані художні за­
соби, як зображення дій, вчинків, пове­
дінки героїв твору в різних ситуаціях, 
діалог, внутрішній монолог, невласне 
пряма мова тощо, сфера дії яких у мис­
тецтві слова є, по суті, необмеженою.

Однак обмежитись лише зображен­
ням внутрішнього світу персонажа — 
світу його думок, почуттів і переживань 
— письменник не може. Читач повинен 
«бачити» героїв твору, так би мовити, 
відчувати їх «фізично», вловлювати, як 
говорив Горький, блиск радості і воло­
гий туман скорботи в їх очах, без чого 
про переконливість людських образів у 
літературному творі не може бути й 
мови, у  зв’язку з цим неабиякої акту­
альності для літератури набуває про­
блема змалювання зовнішнього вигля­
ду персонажів, створення їх словесних 
портретів. А це вже та сфера, панівні 
позиції в якій належать не літературі, а 
образотворчим мистецтвам і, зокрема, 
малярству.

Намагаючись розв’язати «проблему 
портрета», література тривалий час 
йшла у фарватері малярства. Письмен­
ники немов би змагалися з малярами у 
зображенні зовнішнього вигляду персо­
нажів, намагаючись описати його яко­
мога детальніше в одному якомусь міс­
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ці тексту. Прикладів такого підходу до 
словесного малювання можна навести 
безліч, ним грішили й такі визначні 
майстри слова першої половини й сере­
дини XIX ст., як Діккенс, Теккерей, 
Бальзак, Тургенев, Нечуй-Левицький 
та ін. Так, наприклад, Тургенев розпо­
чинає свій роман «Напередодні» де­
тальним описом головних героїв, який 
займає півтори сторінки, відзначаючи 
не лише їх вік, зріст, форму облич, ко­
лір волосся, а й форму носа, підборіддя, 
лоба, вусів, губ, характер посмішки 
тощо. Сприйняти все це, при читанні 
роману, а тим більше запам’ятати прак­
тично неможливо. А якщо врахувати й 
те, що наведені письменником портрет­
ні деталі більще ніде не повторюються, 
то й не дивно, що чим далі ми відходи­
мо від перщої сторінки роману, тим все 
менше уявляємо собі зовнішній вигляд 
героїв твору, аж поки й зовсім його не 
забуваємо.

Письменники давно уже відійшли 
від такого принципу зображення зов­
нішності літературних персонажів, 
коли їхні деталізовані портретні харак­
теристики подаються в одному якомусь 
місці тексту і в подальшому на сторін­
ках твору не зустрічаються. Відмовили­
ся тому, що зрозуміли невідповідність 
такого принципу специфіці словесного 
малювання.

Література — часове і динамічне 
мистецтво, образи якого розгортаються 
не в просторі, а в часі. Створена засоба­
ми слова картина не може бути сприй­
нята читачем одночасно у всій її ціло- 
купності. Читач змушений сприймати її 
послідовно деталь за деталлю. І якщо 
таких деталей багато і опис «розрісся», 
то він, фактично, перетворюється на 
своєрідний психологічний бар’єр для 
читача, який не так і легко перебороти. 
Власне, це стосується не тільки пор­
третних характеристик персонажів, а й 
літературних описів загалом: пейзажів, 
інтер’єрів, речей предметного світу то­
що.

Однак справа не лише в цьому. При 
такому підході до змалювання зов­

нішнього вигляду персонажів твору лі­
тература втрачає можливість викорис­
товувати портрет як важливий засіб 
розкриття їх внутрішнього світу, їх пси­
хологічної характерстики, що не може 
не позначитися негативно на художній 
переконливості людських образів. 
Адже зайве говорити про те, яку важли­
ву роль в змалюванні героїв твору, 
зокрема в розкритті психолгічного ста­
ну їх душі відіграють такі психологічні 
портретні деталі, як вираз очей, харак­
терний жест, міміка обличчя, тобто все 
те, що прийнято називати видимою мо­
вою почуттів.

Саме тому в літературі -пізнішої 
доби, зокрема в творчості письменни­
ків останніх десятиліть XIX і початку 
XX століття, відбуваються настійні по­
шуки нового підходу до зображення 
зовнішнього вигляду персонажів, який 
би відповідав специфіці літератури як 
мистецтва слова. Суть його полягає у 
відмові від детального опису портрета 
героя в одому якомусь місці твору і пе­
ренесенні акценту на окремі, найбільш 
характерні портретні штрихи-деталі. 
Розкидані по всьому тексту, перемежо­
вані з авторською розповіддю, діалога­
ми тощо, психологічно навантажені, 
вони легко запам’ятовуються читачем і 
в своїй сукупності не лише створюють 
досить виразне уявлення про зовніш­
ність героїв твору, а й виступають важ­
ливим засобом творення характерів.

Слід віддати належне Л. Толстому, 
який не лише одним з перших почав за­
проваджувати в своїх творах нові при­
нципи й засоби зображення зовнішньо­
го вигляду персонажів, а й створив не- 
перевершені зразки портретних харак­
теристик. Цікаво, що власне портрети, 
такі, які ми звикли зустрічати, скажімо, 
у творах Тургенева чи Нечуя-Левиць- 
кого, в романах Толстого фактично 
відсутні. Однак, незважаючи на це, ми 
уявляємо собі зовнішність його героїв, 
так би мовити, до найменших дрібниць. 
Суть у тому, що досягається ця зрима 
пластичність образів у Толстого, як 
справедливо відзначає Н. Дмитрієва,
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саме такими засобами, які є специфіч­
ними для літератури» [2, 38]. Основне 
тут — глибоке і до неймовірності прав­
диве проникнення у внутрішній світ ге­
роїв. Без забезпечення цієї умови про 
ідейно-художню досконалість літера­
турного твору і мови бути не може. Од­
нак справа не тільки в цьому. Важливо 
й те, що Толстой час від часу подає нам 
окремі характерні деталі зовнішнього 
вигляду своїх героїв. Завдяки тому, що 
ці деталі неодноразово повторюються, 
вони легко запам’ятовуються читачем, 
викликаючи ефект виняткової «фізич­
ної ясності» створених письменником 
образів. Правда, ця «фізична ясність» у 
кожного читача буде своєю, неповтор­
ною, оскільки кожен читач уявить собі 
героїв твору по-своєму, «домальовую­
чи» їх портрети у відповідності.з влас­
ними, теж неповторними, враженнями, 
спостереженнями і переживаннями, що 
є специфічною особливістю сприйняття 
будь-якого словесного зображення.

На відміну від літератури, яка воло­
діє можливістю прямо, безпосередньо 
виражати внутріщній світ людини, ма­
лярське мистецтво, вирішуючи пробле­
му створення людського характеру, йде 
іншим шляхом. Цей шлях — глибоке 
осягнення митцем звонішнього вигляду 
людини. Тільки через зовнішність, яка 
здатна відбивати й зберігати сліди пе­
режитого, майстер пензля може прони­
кати у внутрішній світ людини, осягну­
ти її характер. Найбільш наочно і пере­
конливо виявляється це у портретному 
малярстві.

Портрет — найбільш давній маляр­
ський жанр і, разом з тим, чи не най­
важчий. Прогрес малярського мистец­
тва, за твердженням Гегеля, полягав у 
тому, щоб «допрацюватися до портре­
та» [1, 255].

Оскільки малярський портрет є зоб­
раженням реально існуючої людини, то 
важливою його якістю є правдива пере­
дача схожості портретованого зобра­
ження з оригіналом. Однак передати 
зовнішню схожість — це ще далеко не 
все, що вимагається від портрета. Го­

ловне — виразити в портреті внутріш­
ню суть людини, схопити й передати 
найсуттєвіше в її характері. Якщо цьо­
го немає, то, незважаючи на всю зов­
нішню схожість, портрет буде «мерт­
вим». «Вони думають, — любив повто­
рювати видатний французький портре­
тист де-Латур, — що я схоплюю лише 
риси їхнього обличчя, а я, без їх відома, 
заглиблююсь в глибину їхньої душі і за­
бираю її цілком і повністю» [6, 340].

Внутрішній світ людини багатий і 
різноманітний. Розкрити й виразити 
цей складний світ у всіх його аспектах, 
створити багатогранний людський ха­
рактер в одному творі малярське мис­
тецтво, на відміну від літератури, не 
може. Портретист ніколи й не ставить 
перед собою такого завдання. Для ньо­
го важливо вловити і передати лише 
деякі риси вдачі портретованого, а то й 
якусь одну, зате найхарактернішу, виз­
начальну. Хоч справедливості ради 
варто відзначити, що історія портрет­
ного малярства знає й такі твори, прав­
да, поодинокі, які вражають нас не 
лише глибиною, а й багатогранністю 
відтворених у них характерів, прикла­
дом чого може служити знаменитий 
портрет папи Інокентія X роботи гені­
ального іспанського портретиста Дієго 
Веласкеса.

Як мистецтво статичне, образи яко­
го існують не в часі, а в просторі, ма­
лярство не в змозі «простежити» еволю­
цію характеру людини, показати його в 
становленні й розвитку, як це доступно 
літературі. Портрет «увіковічує» люд­
ський образ лише в якийсь один момент 
життя. Однак це зовсім не означає, що 
малярське мистецтво не може «загляну­
ти» в минуле людини. Відомо, що 
людське обличчя зберігає на собі сліди 
пережитого людиною, і саме вони, ці 
сліди, можуть багато чого розповісти 
про її минуле життя. Не випадково ві­
домий теоретик мистецтва Бродер 
Хрістіансен трактував портрет як дра­
му, підкреслюючи, що передає не про­
сто обличчя, а «зміну душевних настро­
їв, цілу історію душі, її життя» [7, 61].
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Мистецтво, як ми знаємо, — це мис­
лення в образах, і портрет у цьому пла­
ні не є винятком. Не вигадуючи свого 
героя — перед ним жива конкретна лю­
дина, портретист все ж не копіює її, а 
творить образ. По-перше, він повинен 
знайти і обдумати ідею портрета, тоб­
то, відповісти самому собі на запитан­
ня, що він хоче виразити своїм твором, 
яку саме рису підкреслити в характері 
моделі. По-друге, йому необхідно вло­
вити «той момент, коли суб’єкт (пор- 
третований — А. Ж.) найбільш схожий 
сам на себе», адже в «умінні відшукати 
й схопити цей момент і полягає талант 
портретиста» [З, 75]. А далі постають не 
менш відповідальні завдання: знайти і 
обдумати композицію портрета, вирі­
шити питання про розмір зображення, 
яким повинне бути тло, вводити чи не 
вводити в портрет аксесуари й анту­
раж, підібрати портретованому вбран­
ня тощо. Все це вимагає від портретис­
та і часу, і певних творчих зусиль, про 
що свідчать як самі митці, так і істори­
ки портретного мистецтва [4, 51—92].

Важливо підкреслити й те, що під 
образом в малярському портреті слід 
розуміти не тільки персонаж, на ньому 
зображений, а зміст і емоціональний 
стан всього твору в цілому, всю сукуп­
ність його компонентів, включаючи й 
майстерність колористичного та тех­
нічного вирішення.

Малярське мистецтво володіє свої­
ми специфічними засобами розкриття 
внутрішнього світу людини, проник­
нення в таємниці її характеру. Це, пере­
дусім, поза і жест портретованого, зок­
рема характерний поворот корпуса і 
голови, виразний жест рук, вираз об­
личчя і, особливо, очей, які справедли­
во вважаються дзеркалом душі людини. 
Наскільки важливі всі ці, як і деякі інші 
засоби так званої видимої мови почут­
тів, переконливо свідчать історії ство­
рення шедеврів портретного жанру та­
кими видатними митцями, як Веласкес, 
Гойя, Давід, Енгр, Рєпін, В. Серов, 
О. Мурашко та ін.

Зробимо висновки. І література, і 
малярське мистецтво володіють вели­
кими можливостями творення людсь­
ких характерів, однак вирішують вони 
цю складну проблему по-різному, у від­
повідності з своєю специфікою. Основ­
ними засобами творення характерів у 
літературі є засоби виражальні, які ба­
зуються на можливостях словесного 
мистецтва прямо, безпосередньо вира­
жати людські думки, почуття й пережи­
вання, розповідати про дії, вчинки, по­
ведінку персонажів. Що стосується зов­
нішнього вигляду людини, то його зоб­
раження відіграє хоч і важливу, але все 
ж лише допоміжну роль. При чому тут 
спостерігається важлива закономір­
ність: зовнішній вигляд персонажа буде 
тим більш реально, «фізично» відчут­
ним, чим глибше буде розкрито його 
внутрішній світ, чим рельєфніше вима­
люється його характер, його поведінка 
в найрізноманітніших сюжетних ситуа­
ціях.

Основними засобами творення ха­
рактеру в малярському мистецтві є засо­
би зображальні, які базуються на здат­
ності малярства проникати у внутрішній 
світ людини шляхом глибокого осягнен­
ня її зовнішнього вигляду. Визначальну 
роль при цьому відіграють засоби, які 
одержали образну назву видимої мови 
почуттів: характерні жест, поза, вираз 
обличчя, зокрема очей тощо.
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